
ABO WASEEM

ABO WASEEM

 



ABO WASEEM

ABO WASEEM



 

 



 

 



 

 



 

 



 

̀ 
 

 

 -   ˻˻( صـ˺مثال )

ومثل الحلول بيانياً علي خط الأعداد ،    ˻ - <  ̀ –أوجد مجموعة حل المتباينة س 
 ثم تحقق من صحة الحل 

 

 

 

 

 

 ˼˻حاول أن تحل صـ  

   أوجد مجموعة حل المتباينة ومثل مجموعة الحل علي خط الاعداد لكل
 مما يلي :  

    
   ˺ ≥  ˽-ص 

 
 
 
 
 
 

≥    ˾ -س   ˻˺
 

 

 

 

 

    أ  

 
ب

 



 

́ 
 

     ˽˻( صـ˼مثال )

˺أوجد مجموعة حل  متباينة   > س
 ، ومثل الحلول بيانياً علي خط الاعداد  −˻

 

 

 

 

 

 

 ˽˻(  صـ  ˼حاول أن تحل)

   أوجد مجموعة حل المتباينة˺ ≤ ب
 خط الاعداد ى، ومثل الحلول بيانياً عل ˽

 

 

 

 

 

 

     ˿˻( صـ˾مثال )

˺م   ˼- (  ˻) م+˻أوجد مجموعة حل  متباينة:    الاعداد   خط ى، ومثل مجموعة الحل عل ≥
 

 

 

 

 

 

 

 



 

̂ 
 

 ˿˻(  صـ  ˾حاول أن تحل)

  ثم مثل الحلول بيانياً علي خط الاعداد  أوجد مجموعة حل المتباينة ، 

    
   ˻ ≤س   ˾( +   ˽) س +   ˼
 
 
 
 

   ˼ <س ˻ – ˺ ≤  ˼-  

 

 

 

 

     ̀˻( صـ̀مثال )

 ، ومثل الحل علي خط الاعداد  ˺س +˽>  ˾˺-س  ˿أوجد مجموعة حل  متباينة:  
 

 

 

 

 ̀˻(  صـ  ̀حاول أن تحل)

   ومثلها  علي خط الاعداد إن أمكن  أوجد مجموعة حل المتباينات التالية ،  

    
 ˻س + ˽  >(  ́ –س  ˻) ˻
 
 
 
 

    أ  

    أ  

 
ب



 

˺˹ 
 

 (  ˼ –)س  ˼ >  ̀س + ˼

 

 

 

 لهما مجموعة الحل نفسها ؟ فسر إجابتك   ˺  –س ˻ ،  ˺ –س ˻ >س   ˻هل المتباينتان 

 

 

 

 خواص القيمة المطلقة:

     ́˻( صـ˺مثال )

˽หأعد تعريف   −  دون استخدام رمز القيمة المطلقة   ห س  

 

 

 

 

 

 ́˻(  صـ  ˺حاول أن تحل)

  أعد تعريف كل مما يلي دون أستخدام رمز القيمه المطلقة 

    
ห˼ +  หس

 
หس˻ + ˽ห 

 

 
ب

    أ  

 
ب



 

˺˺ 
 

 حل معادلات تتضمن قيمة مطلقة :

       ̂˻( صـ˻مثال )

˼หأوجد مجموعة حل المعادله  −  ، ثم تحقق من صحة الحل   ̀=  ห˻ص

 

 

 

 

 

 ̂˻(  صـ  ˻حاول أن تحل)

    أوجد مجموعة حل كل من المعادلتين ، ثم تحقق من صحة الحل 

    
́ = ห˼ +  ห˾س

 
 
 

 ˹ = ห˺ −  ห˻س

 

     ˹˼( صـ˼مثال )

˹أوجد مجموعة حل المعادلة :   = ˼ + ห˺ +  ห˻س 

 

 

 ˹˼(  صـ  ˼حاول أن تحل )

  أوجد مجموعة حل المعادلة˾  +˹ = ห˽ + ˻س  −ห    
 

 

    أ  

 
ب



 

˺˻ 
 

     ˹˼( صـ˽مثال )

˺˺ ˽أوجد مجموعة حل المعادلة :   = ˾ − ห˼ +  ห˻س 

 

 

 

 

 

 ˹˼(  صـ  ˽حاول أن تحل )

   : أوجد مجموعة حل كل من المعادلتين 

    

˹ = ˿ − ห˽ +  ˼ห˻س

 

 

 

˹ = ˼ + ห˽ −  ห˾س
 

 

       ˺˼( صـ˾مثال )

˺หأوجد مجموعة حل المعادلة :   + หم = ห˼ −  ห˻ م

 

 

 

 

 

 
ب

    أ  



 

˺˼ 
 

 ˹˼(  صـ  ˽حاول أن تحل )

  : أوجد مجموعة حل كل من المعادلتين التاليتين 
 
 

ห˼ + ห˻ص = ห˾ −  หص
 
 
 

   ห̀ − หس = ห˾ −  หس

 
 

 

 

     ˻˼( صـ˿مثال )

˻أوجد مجموعة حل المعادلة :   − ˼س  = ห˼ +  ห˻س 

 

 

 

 

 

 ˻˼(  صـ  ˿حاول أن تحل )

  أوجد مجموعة حل المعادلة˻ + س  = ห˺ −     ห˽س 
 

 

 

 

    أ  

 
ب



 

˺˽ 
 

 تتضمن قيمة مطلقة : متبايناتحل 

     ˼˼( صـ̀مثال )

˻˺أوجد مجموعة حل المتباينة    ≥ ˽ + ห˺ +  ومثل مجموعة الحل علي خط الاعداد   ˽ห˻س 

 

 

 

 

 ˼˼(  صـ  ̀حاول أن تحل )

˿,˹أوجد مجموعة حل المتباينة    > ቚ˽
˾

− س  ˺
˻
ቚ  ومثل مجموعة الحل علي خط أعداد 

 

 

 

 

     ˽˼( صـ́مثال )

˾أوجد مجموعة حل المتباينة    < ˺ − ห˽ −  ومثل مجموعة الحل علي خط الاعداد   ˻ห˼م

 

 

 

 

 ˽˼(  صـ  ́حاول أن تحل )

̀أوجد مجموعة حل المتباينة   
́

≤ ቚ س − ˼
˽
ቚ  ومثل مجموعة الحل علي خط أعداد 

 

 

 



 

˺˾ 
 

 

 

     ˽˼( صـ̂مثال )

سم مع هامش خطأ لا يزيد    ˾˽يبلغ طول قطر دائرة مرمي كرة السلة  رياضة :  
 سم   ˺علي 

    

 أكتب متباينة تتضمن قيمة مطلقة تعبر عن قطر دائرة مرمي تحقق هذا الشرط 

 

  

 أوجد قيم طول القطر المقبولة ومثلها علي خط أعداد          
 

 

 

 

 ˽˼(  صـ  ̂حاول أن تحل )

. أكتب متباينة تتضمن قيمة   ˹, ˻مع هامش سماح   ˽درجة حموضة عصير الطماطم هي 
 مطلقة تعبر عن درجات الحموضة المقبولة . وحلها ثم بين الحل علي خط أعداد  

 

 

 

 

 

 

 

 
ب

    أ  



 

˺˿ 
 

     ˿˼( صـ̂مثال )

˽หأرسم بيانياً الدالة : ص =  +   ห ˻س 

 

 
 

 

 

 ˿˼(  صـ  ̂حاول أن تحل )

˼ห -أرسم بيانياً الدالة : ص =   +  .   ห˻س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          



 

˺̀ 
 

 رسم بيان دوال المطلق باستخدام التحويلات الهندسية  

      ́˼( صـ ˽مثال )

   ˻ – หس ห=  ص،  หس หأرسم بيان كل من الدالتين : ص =  

 ˻ – หس หصف كيف يرتبط الرسم البياني للدالة ص = 
  หس หبالرسم البياني للدالة ص = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ̂˼(  صـ  ̂حاول أن تحل )

قارن بين الرسمتين البيانيين . صف كيف يتم الانتقال من الرسم البياني   لكل زوج من الدوال ،
 الأول إلي الثاني  

 

  ˽  – หسห، ص =   หسหص =  
 
 
 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

    أ  



 

˺́ 
 

 

   ˼+  หسห -، ص =  หسห  -ص =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ̂˼( صـ ˾مثال )

 لكل من  الدالتين ، حدد دالة المرجع وارسم بيانها ، ثم ارسم كل من الدالتين بيانياً مسخدماً 

 الأنسحاب بعد تحديد مسافة الانسحاب واتجاهه   

   ˼+  หسหص =  
 
  
 

   
  

 
 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

    أ  

 
ب



 

˺̂ 
 

 

  ˻+  ห س ห  -ص = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ˹˽(  صـ  ˾حاول أن تحل )

  ˾+ หس หأستخدام دالة المرجع والانسحاب لرسم الدالة ص = 

 
 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 
ب



 

˻˹ 
 

        ˹˽( صـ ˿مثال )

لكل من الدالتين ، حدد قيمة مسافة الأنسحاب ل ثم أرسم  بيانياً كل دالة مستخدمًا  
   ห سหالأزاحة ، معتبراً دالة المرجع ص =  

 
 

˻หص =   +    หس
  
 
 

      

˼หص =   −   ห س 

 

 

 

 
 

  ˹˽(  صـ  ˿حاول أن تحل )

˾ቚأستخدام دالة المرجع والانسحاب لرسم الدالة ص =  
˻

+    ቚس

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

    أ  

 
ب



 

˻˺ 
 

        ˺˽( صـ ̀مثال )

حدد قيمة مسافة الأنسحاب ل ثم  أرسم بيانياً كل دالة مستخدمًا   لكل من الدالتين ،
 ห سห-الأزاحة ، معتبراً دالة المرجع ص = 

 

˽ห  -ص =  +   หس
  
 
 

˽ห   -ص =   −   ห س 

 

 

 

 
 

  ˺˽(  صـ  ̀حاول أن تحل )

لكل من الدالتين ، حدد دالة المرجع وقيمة مسافة الأنسحاب ل ثم  أرسم بيانياً كل دالة  
 مستخدمًا الانسحاب   

 
 

˻ห  -ص =  −   หس
 
  
 
 
 
 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          



 

˻˻ 
 

 

˼ห   -ص =   +   ห س 

 

 

 

 

        ˻˽( صـ ́مثال )

 :  أرسم بيانياً كلاً من الدالتين  

 

˺ص =    + ห˻ −   หس

 

 

˻   -ص =   − ห˼ +   ห س 

 

  ˻˽(  صـ  ́حاول أن تحل )

 أستخدام دالة المرجع والانسحاب لرسم الدالة :  
 

˼ص =    + ห˽ +   หس
 
  
 
 
 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 
ب



 

˻˼ 
 

 

˼   -ص =   − ห˾ −   ห س 

 

 

 

        ˾˽( صـ ˻مثال )

 {أستخدم طريقة الحذف لايجاد مجموعة حل النظام  

 

 

 

 

 

  ˾˽(  صـ  ˻حاول أن تحل )

 {أستخدم طريقة الحذف لايجاد مجموعة حل النظام  

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

 ˼˺ص =  –س ˻

 ̀س + ص = ˼

 ˺˺ص =  ˼س +˻

 ˹˺ص = ˽س + ˻-



 

˻˽ 
 

        ˾˽( صـ ˼مثال )

 {أستخدم طريقة الحذف لايجاد مجموعة حل النظام  

 

 

 

 

  ˿˽(  صـ  ˼حاول أن تحل )

 {أستخدم طريقة الحذف لايجاد مجموعة حل النظام  

 

 

 

 

         ˿˽( صـ ˽مثال )

 {أستخدم طريقة التعويض لحل النظام   

 

 

 

 

 

 ˼ص =  ˼س +˻

 ˽˺ص =  ˾ –س ˼

 ˻˺ص =  ˼س +˻

 ˼˺ص =  -س   ˾

 ˺ل  =  -م  ˼

 ˾ل =  ˻ –م ˼



 

˻˾ 
 

 : ˿˽(  صـ  ˽حاول أن تحل )

 مستخدما طريقة التعويض                           {حل النظام  

 

 

 

 

   بإكمال المربع: حل معادلة من الدرجة الثانية في متغير واحد

        ́˽( صـ ˺مثال )

 بأكمال المربع   ˿˺  -س =  ˹˺+  ˻أوجد مجموعة حل المعادلة س
 

 

 

 

 

  ̂˽(  صـ  ˺حاول أن تحل )
 بإكمال المربع    ˾˺ -س =  ́ – ˻حل المعادلة : س

 

 

 

 

  ˼ر + ˻ت = 

 ˿ت  =  ˽ -ر   ˾



 

˻˿ 
 

   :حل معادلة من الدرجة الثانية في متغير واحد لاستخدام القانون 

         ˹˾( صـ ˻مثال )

بأستخدام القانون ثم تحقق من  ˿˺  -س =  ˹˺+  ˻أوجد مجموعة حل المعادلة س
 صحة النتائج بأستخدام التحليل  

 

 

 

 

 ˹˾(  صـ  ˻حاول أن تحل )

 بأستخدام القانون ، أوجد مجموعة حل المعادلة :  
 

  ˹=   ˾س + ˿ – ˻س
 
 
 

   ̀( =  ˻ –س ) س 

 

 

         ˹˾( صـ ˼مثال )

   ˹=  ̀ –س  ˽+  ˻س˻حل المعادلة 

 

 

 

    أ  

 
ب



 

˻̀ 
 

 ˺˾(  صـ  ˼حاول أن تحل )
    ˹=  ̂ -س   ˼˺– ˻س˽أوجد مجموعة حل المعادلة : 

 

 

 

 

 

 استخدام المميز    : 

         ˻˾( صـ ˾مثال )

وتحقق من نوع الجذرين جبرياً   ˹=  ˼  –س ˻+   ˻حدد نوع جذري المعادلة : س
 بأستخدام القانون  

 

 

 ˼˾(  صـ  ˾حاول أن تحل )
   ˹=   ˻س +  ˾ – ˻س˻حدد نوع جذري المعادلة : 

 

 

 

         ˼˾( صـ ˿مثال )

   ˹=  ˺س +˽+  ˻س˽أوجد نوع جذري المعادلة : 

 

 



 

˻́ 
 

 ˼˾(  صـ  ˿حاول أن تحل )
   ˹=   ˾˻س +  ˹˺ – ˻حدد نوع جذري المعادلة :  س

 

 

 

         ˽˾( صـ ̀مثال )

   ˹=    ˾س +  ˻+  ˻حدد نوع جذري المعادلة  : س

 

 ˼˾(  صـ  ̀حاول أن تحل )
   ˹=   ̀س +  ˾ – ˻حدد نوع جذري المعادلة :  س

 

 

 مجموع وناتج ضرب جذري المعادلة التربيعية : 

         ˾˾( صـ ́مثال )

 أوجد مجموع وناتج ضرب جذري المعادلة بدون حل المعادلة ،

 إذا وجدا   ˹=  ˼ –س  ˻+  ˻س ˼ 

 

 

 ˾˾(  صـ  ́حاول أن تحل )

 حل المعادلة ، أوجد مجموع وناتج ضرب جذري المعادلة :  بدون 

   إذا وجدا  ٠=  ٣س +  ٩ -    ٢س٤

 



 

˻̂ 
 

         ˿˾( صـ ̂مثال )

. فأوجد   ˺يساوي  ˹=   ˾ –+  ب س  ˻س˻إذا كان مجموع جذري المعاملة : 
 قيمة ب ، ثم حل المعادله 

 

 

 

 ˿˾(  صـ  ̂حاول أن تحل )

٢یساوي   ٠=   ٢س +  ٥-٢س ݳناتج ضرب جذري المعادلة : 
٣

، ثم   ا . فأوجد قیمة    
 حل المعادلة 

    

 

 إيجاد المعادلة التربيعية إذا علم جذراها : 

         ̀˾( صـ ˹˺مثال )

   ˾،  ˼أوجد معادلة تربيعية جذراها 

 

 

 

 ̀˾(  صـ  ˹˺حاول أن تحل )

 م  ٢ل ، ٢ھما ل ، م فكون معادلة تربیعیة جذراھا  ٠=   ٦س +  ٥- ٢جذرا المعادلة س

 

    



 

˼˹ 
 

         ̀˾( صـ ˺˺مثال )

   ˾،  ˼أوجد ثلاث معادلات تربيعية جذراً كل منها  

 

 ̀˾(  صـ  ˺˺حاول أن تحل )

 .   ٣-،  ٤-معادلتین تربیعیتین جذرا كل منھما :  

 

 

 

 

         ˼˿( صـ ˺مثال )

̀أوجد 
́

 ) بالدرجات والدقائق ( الزاوية القائمة بالقياس الستيني . 

 

 ˽˿(  صـ  ˺حاول أن تحل )

   اكتب كلا مما یلي بالقیاس الستیني  
 

̀
˼˻

 الزاوية القائمة  

 الزاوية القائمة   ˹, ˾˻˿     

         ˽˿( صـ ˻مثال )

˾أستخدام الأله الحاسبة لايجاد  
˺˺

 الزاوية المستقيمة بالقياس الستيني   

 ) بالدرجات والدقائق والثواني والاجزاء من مئة من الثانية (  

     أ  
ب



 

˼˺ 
 

 ˽˿(  صـ  ˻حاول أن تحل )

٣أستخدام الالھ الحاسبة لایجاد  
٧

 الزاوية المستقيمة بالمقياس الستيني    

  

         ˾˿( صـ ˼مثال )

 ෢ع دسم . أوجد طول القوس  ˽زواية مركزية في دائرة طول نصفها قطرها ෢ ع ود    
 الذي تحصره هذه الزاوية إذا كان :  

 

˼( =  ෢ ع ود ) ق    
˽
   د( (

 
 
  د((˽˺.˼( = ෢ ع ود ) ق  

 

 

 ˿˿(  صـ  ˻حاول أن تحل )

٣أستخدام الالھ الحاسبة لایجاد  
٧

 الزاوية المستقيمة بالمقياس الستيني    
  

  د(˻.˺) 

  د((̀˾.˺  

         ˿˿( صـ ˼مثال )

 ، أوجد القياس الستيني لهذه الزاوية لأقرب دقيقة د ˾زاوية قياسها 

 

 

 
ب

    أ  

 
ب

    أ  



 

˼˻ 
 

         ˿˿( صـ ˽مثال )

 أوجد القیاس الدائري لھا   ، ˾̀  الستيني زاوية قياسها

 

 

 

 

 

 

 

         ˿˿( صـ ˾مثال )

˼ ஠  أوجد القياس الستيني للزاوية    
˽

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

˼˼ 
 

 

 ̀˿(  صـ  ˿حاول أن تحل )

 

         ̀˿( صـ ̀مثال )

كلاً من الزوايا الموجهة التالية في الوضع القياسي ، ثم حدد الزوايا الربعية  أرسم 
 منها 

  

    

 ̀˿(  صـ  ̀حاول أن تحل )

 ஠   ،    ٢٥٠ْ،  πحدد الزوایا الربعیة من بین الزوایا التالیة :  
˻

    ،٣٣٠ ◌ْ    

 

 

   

 القیاس الدائري للزوایا الني قیاساتھا  πأوجد بدلالة  

 ْ◌  ١٥٠(د) ْ◌  ٢٢٥)ج( ْ◌  ٣٠٠) ب( ْ◌  ٤٥(أ)

 أوجد القیاس الستیني للزوایا التالیة  

٥(أ)  
٨

    π )(د)   د ٣٬٣٥) ج( د  ٠,   ٧٥) ب஠
٥

  

 
 أوجد القیاس الستیني للزوایا التالیة :  

஠(أ)  
٢

஠) ب( 
٣

஠)  ج( 
٦

஠(د)   
٤

 

˼ ஠  )  ج( ْ◌  ٢٧٠  –) ب(      ١٥٠ْ(أ) 
˽

˼ ஠  (د)   
˻

 



 

˼˽ 
 

 ) النسب المثلثية :الجيب وجيب التمام ومقلوباتها٢-٢البند (

    ˹̀( صـ ˺مثال )

 في الشكل المقابل : 

 جا جـ       ، ا  ب جـ قائم الزاویة في ب ، ثم أوجد جا  ا أثبت أن المثلث 

 

 

 

 

 

 ˹̀(  صـ  ˺حاول أن تحل )
 

  ෢صأثبت أن المثلث س ص ع قائم في   

 

 

                                                                               

 أوجد جاس ، جاع .   

 

 

 

 

 

 ب جـ

 ا

 سم ٥

 سم  ٣

 سم   ٤

 ص ع

 س

 سم ١٣

 سم ٥

    أ  

 
ب

 سم   ١٢



 

˼˾ 
 

    ̀˺( صـ ˻مثال )

    ؟    جتا جـ . ماذا تستنتج  ا ، جا   ،   ـجا  كلا من   ، أوجد ෡بب جـ قائم الزاویة في   ا △

 

 

 

 

 

 

 

 ̀˺(  صـ  ˻حاول أن تحل )
 

  ع قائم في د   أثبت أن المثلث س ع  

 

 

 (،෡س(، جتا )෡سكلاً من جا ) أوجد  

 ( መد)جتا ( ، መد)جا 

 

 

 

   ෠ د  ،   ෡س ماذا تلاحظ بالنسبة إلي النسب المثلثية للزوايتين          

 

 جـ

 سم  ١٥ ا ب

 سم  ٨

 ع د

 س

 سم ١٠

 سم ٦

    أ  

    جـ  

 
ب

 سم  ٨



 

˼˿ 
 

    ̀˻( صـ ˼مثال )

   أوجد جا جـ ، جتا جـ ، قاجـ ، قتا جـ في الشكل المقابل 

 

 

 

 

 

 

 ̀˻(  صـ  ˼حاول أن تحل )

 سم .   ٢٥جـ =ا سم ،  ٢٤سم ، ب جـ =٧ب = ا ب جـ مثلث فیھ ا 
جاجـ ، جتاجـ ، ا ، قتا ا ، قا ا ، جتا ا ، ب جـ قائم الزاویة ، ثم أوجد جاا △أثبت أن 

  قاجـ ، قتاجـ 

 

 

 

 

 

    ̀˻( صـ ˽مثال )

 المجاور أوجد س ، ص  في الشكل 

  

 

 

 ب جـ

 ا

 سم  ٤

 سم  ٣

 سم   ٥

 
ْ  ◌ْ◌ْ

٣ْْ◌ ٤    
 ب جـ

 ا

  ص

 سم   ١٠  س



 

˼̀ 
 

 ̀˼(  صـ  ˽حاول أن تحل )

 أوجد قيمه س لأقرب جزء من عشرة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ̀˼( صـ ˾مثال )

 ،     ْ◌   ٣,٢٢) = መاق (في الشكل المقابل ، إذا كان 

وحدة الفلك  ١أوجد بعد كوكب عطارد عن الشمس علماً بأن بعد الأرض عن الشمس یساوي 
AU١    

 

 

 

 

 

 

 

 سم١٠
 س

 س

 سم٥

˾́ ٣٦  

 سم ١٢

  س

٢١   

ه
ه  

  

ه
  



 

˼́ 
 

 ̀˼(  صـ  ˾حاول أن تحل )

 أوجد بعد كوكب الزهرة عن الشمس علماً بأن  كما في التطبيق السابق ، 

 ْ◌  ١,٤٦) = መاق (

 

 

 

 

 

 

 

 

    ̀˽( صـ ˿مثال )

 ) لأقرب درجة  ෠ل (  ق في الشكل المقابل ، أحسب 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 م ل

 ن

 سم ٥

  س

 سم  ٨



 

˼̂ 
 

 ̀˽(  صـ  ˿حاول أن تحل )

 لأقرب درجة    ْ◌ أوجد قيمة س

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

    ˾̀ ( صـ˺مثال )

 ظل الزاویة ب  ا ،  في الشكل المقابل أوجد ظل الزوایة  

 

 

 

 

 

 

 

  س
 سم٦٫٥

 سم١٠

 سم٢٧

  س سم٨,٥ سم٢٥

 سم٣

 ا ج

 سم٤

  سم٥
 سم٣

 ب



 

˽˹ 
 

 ̀˽(  صـ  ˿حاول أن تحل )

   : استعین بالمثلثین المجاورین في إیجاد 

ا ب
س ص

ا ج،     
س ع

ج ب،    
ع ص

 ؟ . ماذا تستنتج   

 

  ماذا تستنتج ؟ ؟ ج  ، ظاع = ظا  ا ھل ظاس = ظا 

 

  ؟ ماذا تستنتج ؟  ا   وكذلك جتاس ، جتا ا     ھل ھذا صحیح بالنسبة إلي النسب : جاس ، جا 

       

 

 

 

 

 ٧٦ صـ(  ˻) حاول أن تحل 

 أوجد قیمة س لأقرب جزء من عشرة .  

 

 

 

     

 ص ع

 س

 سم ١٦

 سم  ١٢
 سم   ٢٠

 ب ج

 ا

 سم ٤

  سم٣
   سم٥



 

˽˺ 
 

 

     ̀̀( صـ ˽مثال )

 س ص ع .  △( في ෡س)  قالمقابل أوجد  في الشكل

 

 

 

 

 ٧٧ صـ(  ˽) حاول أن تحل 

  س ( قأوجد෡ = ٠   ,٥) حیث ظاس   

 

  ل ( قفي الشكل المقابل ، أوجد෠(  لاقرب درجة 

 

 

     ̀́( صـ ˾مثال )

 التي یصنعھا المستقیم   θأحسب قیاس الزوایة الحادة الموجبة   في الشكل المقابل :

 مع الأتجاه الموجب لمحور السینات .   ٢+  س  ٣ص = 

    

 ص س

 ع

  سم٨

  سم٦

 ص ع س
  سم١٠٠

  سم٤١

 ل



 

˽˻ 
 

 ٨٧ صـ(  ˾) حاول أن تحل 

   = ١أحسب قیاس الزوایة الحادة الموجبة التي یصنعھا المستقیم ص
٤
  ٦س  +   

 مع الاتجاه الموجب للمحور السیني  

  

 

     ̀̂( صـ ˿مثال )

 في الشكل المقابل أوجد ظا جـ ، ظتا جـ  

      

 

 

 ٩٧ صـ(  ˿) حاول أن تحل 

 ، ظتا جـ  ج    سم . أوجد : ظا  ٢٥ا  ج  = سم ، ٧=   ا بمثلث قائم الزوایة في ب فیھ   جـا ب 

 

 

 

 

 جـ ا س

٥  

 ب

١٣ 



 

˽˼ 
 

     ˹́( صـ ˺ال )مث

   ا ج ـفي المثلث المرسوم أوجد طول الوتر    

       

 

 ع  ن  ضلع في المثلث المرسوم أوجد طول ال   

 

 

 

 ٨١ صـ(  ˺) حاول أن تحل 

 

. أوجد طول الوتر إذا كان طول  ْ◌      ٩٠،  ْ◌ ٤٥ ،        ْ◌ ٤٥مثلث   جـب ا 
 سم   ٥أحد ضلعي الزاویة القائمة = 

 

 

 الألة الحاسبة ؟  دون أستخدام ) ෡جق ( فكيف توجد  ˺الحساب الذهني : إذا كان ظا جـ =          

 

 

    أ  

    ب  



 

˽˽ 
 

     ́˻( صـ ˻ال )مث

 سم . أوجد طول كل من الضلعین ٨طول الوتر=   ثلاثیني ستیني . مثلث ب ج ا   

 ب ج ،   ا ب 

 

 

 ٨٢ صـ(  ˻) حاول أن تحل 

سم ، فأوجد طول الضلعین  ˿  في مثلث ثلاثيني ستيني إذا كان طول الضلع الأصغر 

 الاخرین  

 

 

 

     ˽́( صـ ˺ال )مث

 سم  ٣سم ، ب جـ =  ٤=   با إذا علم أن :  ෡بفي القائم   جـب ا حل المثلث 

 

 

 
 ب ا

 ج

  سم٤

  سم٣



 

˽˾ 
 

 ٨٥ صـ(  ˺) حاول أن تحل 

 سم   ١٢=   ـج اسم ،  ١٥جـ =    بحیث  :   ෡جـفي القائم   ـب جا حل المثلث 

 

 

 

 

 

 

 ٨٥ صـ( ˻) مثال

 ْ◌   ٢٥) = ෡بق( سم ،  ٤٠=   با إذا علم أن :  ෡جـفي القائم  ب ج ا حل المثلث 

    

 

 

 

 

 

 ج ب

 ا

   سم٤٠

٢٥  ◌ْ 



 

˽˿ 
 

 ٨٥ صـ(  ˻) حاول أن تحل 

 ْ◌  ٧٥) = ෡بق( سم ،  ٢٠جـ =االقائم في جـ حیث :   جـب ا حل المثلث 

 

 

 

     ̀́( صـ ˺ال )مث

 سیاحي برصد قمة المسلة من خلال جھاز للرصد  لقیاس طول إحدي المسلات قام مرشد 

 كان الجھاز یبعد عن قاعدة المسلة مسافة. إذا    ْ◌   ٤٨، فوجد أن قیاس زوایة الارتفاع 

 م فأحسب ارتفاع المسلة ١٨ 

     

 

 

 

 

 

 



 

˽̀ 
 

 ٨٧ صـ(  ˺) حاول أن تحل 

  وجد أن قیاس زوایة   عن قاعدة مئذیة ، متر   ١٠٠من نقطة علي سطح الأرض تبعد

 . أوجد ارتفاع المئذنة عن سطح الأرض     ْ◌  ١٢ارتفاع المئذنة 

 

 

 

     ́́( صـ ˻ال )مث

لمعرفة ارتفاع طبقة من الغیوم عن سطح الأرض یستخدم علماء الفلك  علم الأرصاد الجویة :

قیاس زوایة الارتفاع في اللحظة التي یصل فیھا البرق إلي الارض (یمكن نمذجة المسألة كما  

 في الصورة ) أوجد قیمة تقریبیة لارتفاع طبقة الغیوم عن سطح الأرض  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 



 

˽́ 
 

     ́́( صـ ˼ال )مث

متراً وتواكبھا علي الارض سیارة حرس   ٢٥٠تحلق مروحیة فوق محمیة طبیعیة علي أرتفاع 

. ما المسافة    ْ◌  ٤٨المحمیة . شاھد ربان المروحیة قطعیاً من الفیلة بزوایة انحفاض قیاسھا 

 بین المروحیة والقطیع في تلك اللحظة علماً بأن السیارة مباشرة تحت المروحیة ؟  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 ٨٨ صـ(  ˼) حاول أن تحل 

. ما    ْ◌  ٤٠متراً . شاھد حریقاً بزاویة انخفاض قیاسھا   ٦٠یقف مراقب فوق برج ارتفاعھ 

 بین قاعدة برج المراقبة وموقع الحریق ؟  المسافة 

     

 

 

 

 

 



 

˽̂ 
 

     ́̂( صـ ˽ال )مث

شاھد رجل إطفاء وھو یقف علي سطح الأرض ألسنة النیران تنبعث من إحدي النوافذ القریبة  

)   ا زوایة الأرتفاع من مستوي نظرة إلي القاعدة السفلیة للنافذة ( قیاس وجد أن من سطح البناء . 

  ٤٢، وزاویة الارتفاع من مستوي نظره إلي سطح البناء (ب) قیاسھا   ْ◌   ٢٨حیث تندلع النیران 

 متراً من قاعدة البناء    ٢٥. علماً أن رجل اطفاء یقف علي مسافة   ْ◌ 

 ما المسافة بین قاعدة النافذة ( حیث ألسنة النیران ) وسطح البناء ؟ 

       

 

 

 

 

 

 

 ٨٩ صـ(  ˽) حاول أن تحل 

ا   لنقل مباراة كرة القدم ، حیث تراقب الة التصویر الملعب عند النقطة زود منطاد بھوائي تلیفزیون 

 متر .   ٤٠٠یبلغ ارتفاع المنطاد عن سطح الأرض     ْ◌   ٣١بزاویة انخفاض بز

 ما طول خط الضوء المرسل من الة التصویر إلي الملعب ؟  

 

 

 

 

 



 

˾˹ 
 

     ˺̂( صـ ˺ال )مث

 أوجد مساحة القطاع الاصغر في الشكل المقابل : 

 

 

 

 ٩١ صـ(  ˺) حاول أن تحل 

 سم   ٤سم وطول قوسھ  ١٠أوجد مساحة القطاع الدائري الذي طول نصف قطر دائرتھ 

 

 

 

     ˺̂( صـ ˻ال )مث

 أوجد مساحة القطاع الدائري الاصغر في الشكل المقابل :  

 

 

 

 

 

 ٢٩ صـ( ˼)  مثال 

أوجد مساحة ھذا    ْ◌  ٧٠=  ෢(ب)ق سم ،  ˽سم ، ب د =   ˿ب ع د مثلث فيه ب ع =  

 المثلث 



 

˾˺ 
 

 ٩٢ صـ(  ˼) حاول أن تحل 

     )෠ع ( ق . فأوجد  ˻سم   ̀في المثلث المقابل إذا كانت مساحته إذا كانت مساحته = 

                

 

 

 

 

     ˼̂( صـ ˽ال )مث

 سم   ١٠وطول نصف قطر دائرتھا    ْ◌  ٦٠أحسب مساحة قطعة دائریة زوایتھا المركزیة 

 

 ٩٤ صـ(  ˽) حاول أن تحل 

  م (أنظر الشكل المقابل ) ٦حوض  زھور دائري طول نصف قطره 

 م .  ٦وفي ھذا الحوض وتر طولھ 

 أحسب مساحة القطعة الدائریة الصغري 

 

  سم وقیاس زوایتھا المركزیة   ١٠أوجد مساحة قطعة دائریة  طول نصف قطر دائرتھا

٧٠  ◌ْ    



 

˾˻ 
 

     ˺˹˺( صـ ˻ال )مث

أإذا كان 
٩

     =٥
٦

 أ فأوجد قیمة   

 

 ١٠١ صـ(  ˻) حاول أن تحل 

٤إذا كان 
٦

ص=     
٩

 فأوجد قیمة  ص   

 

     ˹˺˻( صـ ˼ال )مث

صأوجد قیمة  ص في التناسب :  
٢,٥

     =−   ٣
٤

    

 

 ١٠٢ صـ(  ˼) حاول أن تحل 

٢أوجد قیمة  ب في التناسب :  
ب

      =٨
٢٠

   

    

     ˼˹˺( صـ ˽ال )مث

 أعداد متناسبة     ٣،   ٨،   ١ ٥,،  ٤أثبت أن 

 

 



 

˾˼ 
 

      ˼˹˺( صـ ˽) حاول أن تحل 

 أعداد متناسبة   ٤ ,٢،  ٠٤,٢،   ٧،   ٤,٣أثبت أن 

  

 

     ˽˹˺( صـ ˾ال )مث

 ا٣ାبفأوجد القیمة العددیة للمقدار   ٧،   ٥،   ٢ب ، جـ أعداد متناسبة مع الاعداد ا ، إذا كانت 
٢بାج ـ

       

 

 

 

      ˽˹˺( صـ ˾) حاول أن تحل 

 ا٣ାبفأوجد القیمة العددیة للمقدار   ١١،   ٥،   ٣ب ، جـ أعداد متناسبة مع الاعداد ا ، إذا كانت 
٥بାج ـ

       

     

 

 

 

 

     ˽˹˺( صـ ˿ال )مث

.  ٤:٧إن نسبة الزمن الذي أمضیاه في العمل ھي   تشارك سالم ومنصور بتنفیذ أعمال الدھان .

دیناراً . كیف سیتوزع ھذا المبلغ بینھما إذا عمل سالم فترة زمنیھ أطول من   ٨٨قبضا معاً 

 منصور ؟  

 



 

˾˽ 
 

      ˹˺˾( صـ ˿) حاول أن تحل 

، إذا عمل   ٣:٥) كیف سیتوزع المبلغ بین سالم ومنصور إذا كانت نسبة الزمن ٧في مثال ( 

 منصور فترة زمنیة أطول من سالم ؟  

 

 

 

 التناسب المتسلسل الهندسي : 

     ˿˹˺( صـ ́ال )مث

 في تناسب تسلسلي  ٢٧،   ٩،  ٣أثبت أن الأعداد 

 

 

 

 

      ˿˹˺( صـ ́) حاول أن تحل 

 أعداد في تناسب متسلسل   ٣أكتب 

 

 

  

     ̀˹˺( صـ ̂ال )مث

 في تناسب متسلسل ، أوجد قیمة س ، ثم تحقق .   ٢٠، س ،   ٥إذا كانت الأعداد 

 

     

 



 

˾˾ 
 

      ̀˹˺( صـ ̂) حاول أن تحل 

 في تناسب متسلسل ؟ فسر   ٤س ،   ،  ٩-ھل یمكن إیجاد قیمة س بحیث تكون الأعداد 

 

 

 

 

     ́˹˺( صـ ˹˺ال )مث

 في تناسب متسلسل ، أوجد قیمة س   ١٦٢،   ٥٤، س ،   ٦إذا كانت الأعداد 

 

 

 

 

 

      ́˹˺( صـ ˹˺) حاول أن تحل 

١،    ١،  ٢-، س ، ٤إذا كانت الأعداد 
٢

 في تناسب متسلسل ، أوجد قیمة س    

 

 

 

     ̂˹˺( صـ ˺˺) مثال  

  اା ب ାج ـب ، جـ ، د  في تناسب متسلسل  فأثبت أن   ا ، إذا كانت الأعداد 
ب ା ج ـ ା د  

أ=      
 ب 
  

 

 



 

˾˿ 
 

     ̂˹˺( صـ ˺˺) حاول أن تحل  

  اା ٣ب ب ، جـ في تناسب متسلسل  فأثبت أن   ا ، إذا كانت الأعداد 
ب ٣ା ج ـ

  ا٢ିب =      
ب ٢ି ج ـ

 

 )   ٠≠(بشرط المقام  

 

 

     ˺˻˺( صـ ˺) مثال  

، ثم    ٤٠، فأوجد قیمة ص عندما س =  ١٠عندما س =   ٣٠س وكانت ص =  αإذا كانت ص  

 مثل العلاقة  بین س ، ص بیانیاً  

 

 

 

 

 

      ˻˺˺( صـ ˺) حاول أن تحل  

، ثم    ١٥فأوجد قیمة ص عندما س =   ،  ١٠عندما س =  ١٬٥س وكانت ص =  αإذا كانت ص  

 مثل العلاقة  بین س ، ص بیانیاً  

 

 

 

 

 



 

˾̀ 
 

     ˼˺˺( صـ ˼) مثال  

في الشكل المقابل ، أي من المستقیمین یمثل تغیراً طردیًا ؟ أوجد ثابت التغیر في حالة التغیر  

 الطردي .  

 

 

 

 

      

 

 

      ˺˺˼( صـ ˼) حاول أن تحل  

یمثل تغیراً طردیاً بین س ، ص .    ) ٦،   ٤) ، ب ( ٣،   ٢( ا الذي یمر بالنقطتین : ھل المستقیم 

   أشرح إجابتك  

 

 

 

 ١١٣ صـ( ˽) مثال  

أي من المعادلتين التاليتين تمثل تغيراً طردياً ؟ أوجد ثابت التغير في حالة التغير 

 الطردي .  

       

          ب      أ     ٩ص =   ٢س+ ٥ص                              ˾س +  ˼ص =  ˼ –س ˾        



 

˾́ 
 

 ١١٣ صـ(  ˽)حاول أن تحل 

التاليتين تمثل تغيراً طردياً ؟ أوجد ثابت التغير في حالة التغير  تأي من المعادلا

 الطردي .  

       

 س  ˻ص =  ̀        

 ٨ص = ٤س+ ٣      

 
 ص )  ٢(س + ٢س = ٣ص +      

 

 ١١٦ صـ( ̀) مثال  

ب أكتب معادلة التغیر    بین ما إذا كانت ص تتغیر طردیاً مع س في كل من بیانات الجدولین أ ،

 في حالة التغیر الطردي  

 

 

 

 

 ٤ ١ ٢ س

 ٣ ٠٫٧٥   ٢,٢٥ ص 

ص 
س

 
٠٫٧٥ ٠٫٧٥ ٠٫٧٥ 

 ٦ ٤ ٢ س

 ٣ ١   ١- ص 

ص 
س

 
-٠  ,٥ ٠, ٢٥   ٠ , ٥   

          جـ  

    أ  

    أ  

          ب  



 

˾̂ 
 

 ١١٦ صـ(  ̀)حاول أن تحل 

 ھل تتغیر ص طردیاً مع س في الجدول :  

 ٣ - ٢   ١- ١ س

   ٥- ٥ ١- ٣ ص 

 

 

 

 

 

 

 ١١٦ صـ( ́) مثال  

 تعبر عن تغير طردي ؟ فسر إجابتك . هل كل معادلة خط مستقيم   تفكير ناقد :

 

 

 ( التغير العكسي ˼-˼البند ) 

 ١١٩ صـ(  ˺)حاول أن تحل 

   ١٠٠=  أكمل الجدول التالي حیث س ص  )أ

 ١٠٠ ٥٠ ٢٠ ١٠ ٥ ٤ ٢ ١ س

 .........  .........  .........  .........  .........  ........  ........  ١٠٠ ص  



 

˿˹ 
 

 

 قیم ص مع زیادة قیم س في الجدوال السابق ؟ وما نوع ھذا التغیر ؟   تتغیر كیف   ) ب
 
 

 ي التغیرات العكسیة الممثلة بالأشكال البیانیة  التغیر ك فجـ) اذكر ثابت 
 
 

    اذكر ثلاث نقاط تقع علي كل من الأشكال البیانیة المبینة  د) 

 

      

 ١٢٠ صـ( ˻) مثال  

 وطولھا س سم ، وعرضھا ص سم ، إذا كان من  ،  ٢سم ٢٤منطقة مستطیل مساحتھا  

 س ، ص أعداداً كلیة ، فأوجد القیم الممكنة لـ س ، ص ثم حدد نوع التغیر الذي یمثل ھذه العلاقة 

 

 

 ١٢٠ صـ حاول أن تحل 

 

 

 

 ص یعبر عن تغیر عكسي ؟ اشرح إجابتك   ×بالنظر إلي الجدول أعلأه ، ھل س   )١

 

 ) كون جدولاً من س ، ص علي أن یكون س ص یعبر عن تغیر عكسي  ٢

 ١٠ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ س

 ٦ ١٠ ١٢ ١٥ ٢٠ ٣٠ ص 



 

˿˺ 
 

 ١٢١ صـ(  ˼)حاول أن تحل 

١ αفي تغیر عكسي ص   )أ
س
 .   ٣. أوجد س عندما ص =    ٧٥عندما س =   ٠ ,  ٢إذا كانت ص =  

كم / ساعة . كم تستغرق الرحلة إذا  ٧٥ساعات عندما تسیر السیارة بسرعة  ٣جـ) رحلة تستغرق 

 / كم   ٩٠سارت السیارة بسرعة 

 

 ١٢٢ صـ( ˽) مثال  

)ب( يمثل تغيراً طردياً ؟ وأيهما يمثل تغيراً عكسياً ؟   أي من بيانات الجدولين )أ( ،

 أكتب المعادلة التي تمثل التغير في الحالتين :  

 

 

 

     

 

 

 ١٢٣ صـ(  ˽)حاول أن تحل 

   تمثلھ التي المعادلة رمز  اكتب ثم  التالیة، الحالات من  كل  في للموقف  المناسب التغیر نوع  بین 

 . بالتساوي أشخاص عدة  على دینار ١٠٠.  مبلغ  توزیع  عند شخص كل یأخذه الذي المبلغ) ١(

 .فلسا ٢٠ القلم ثمن أن علما الأقلام من  عدد  شراء تكلفة)  ٢(

 . یوم إلى یوم  من  یتغیرّان  والزمن المشي  في  سرعتك. یوم كل  كم  ٥ تمشي  أنت) ٣(

 ١٠ ٤ ٢ س 

 ٢٥ ١٠ ٥ ص

 ٢٥ ١٠ ٥ س 

 ٤ ١٠ ٢٠ ص

           أ            ب  



 

˿˻ 
 

       

   ˾س ص =         

١٠٠ص =        
س

 

 س    ٢٠ص =      

 س    ٥ص =      

 ١٣٠ صـ( ˺) مثال  

 س ص ع ل ، أوجد قیمة ن ، م   ~ب جـ د  افي الشكل المقابل : إذا كان 

 متشابھین    س ص ع لب جـ د ،  االمعطیات  

 سم ،   ٥سم ، ص ع = ٦ب جـ =  د = ن ، ا

 سم   ٢سم ، س ل =   ٢,٣ص س = 

 المطلوب : إیجاد قیمة ن ، م  

 

 

 

 

 

 

 

    أ  

          ب  

          جـ  

           د  



 

˿˼ 
 

 ١٣١ صـ(  ˺)حاول أن تحل 

ب جـ د ، س ص ع ل متشابھان أوجد قیاسات الزوایا المجھولة افي الشكل المقابل ، المضلعان 

 ال الأضلاع المجھولة في كلا المضلعین .  وأطو 

 

 

 

 

 

 

  

 ١٣١ صـ( ˻) مثال  

 ب جـ ، ل م ن متشابھین إذا كان المثلثان متشابھین ،  افیما إذا كان المثلثان  حدد

 أكتب قاعدة التشابھ ونسبة التشابھ 

 

 

 

 

 

 

 



 

˿˽ 
 

 ١٣٢ صـ(  ˻)حاول أن تحل 

 ب جـ ، د ھـ و فیھما : االمثلثان 

 )  ෠و( ق) = ෡جـ( ق) ، ෡ه(ق ) = ෡ب( ق ) ، መد( ق) = መا(ق

  ٢٤سم ، دو= ٢١سم ، ھـ و =  ١٨سم ، د ھـ =  ١٦جـ =  ا سم ،  ١٤سم ، ب جـ =  ١٢ب = ا

 سم . ھل یمكنك أستنتاج أن المثلثین متشابھان ؟ وضح إجابتك .  

 

 

 

 

 

  

 ١٣٣ صـ(  ˼)حاول أن تحل 

 سم   ٦ ,٥،  ١٠  ,٥ورقیة مستطیلة الشكل أبعادھا    قطعة نقدیة 

 ھل نسبة طولھا إلي عرضھا تساوي النسبة الذھبیة ؟  

 

 

 

 

    



 

˿˾ 
 

 ١٣٥ صـ( ˺) مثال   ( ˺نظرية )

 ب جـ ، ع ل د مثلثان ، فاذا كان :  افي الشكل المقابل 

 ْ◌ ٨٥) =መا( ق،   ْ◌ ٥٠) =෡ب(ق

    ْ◌  ٥٠) =መد( ق ،   ْ◌  ٤٥) =෠ل(ق

 ب جـ ، ع د ل  اأثبت تشابھ المثلثتین 

 

 

 

 

 ١٣٦ صـ(  ˺)حاول أن تحل 

    ْ◌  ٥٥) =  ෡ب( ق،   اقائم الزاویة ب جـ االمثلث 

 .   ْ◌  ٣٥) = ෠ل ( قالمثلث م ل ح قائم الزاویة م ، 

 ب جـ ، م ح ل .  اأثبت تشابھ المثلثین  

 

 

 

 



 

˿˿ 
 

 ١٣٦ صـ( ˻) مثال  

 أثبت أن المثلثین في الشكل المقابل متشابھان . اكتب عباره التشابھ  

 

 

 

 

 

  

 ١٣٦ صـ( ˻)حاول أن تحل  

 ب جـ ، د ھـ و  افي الشكل المقابل ، أثبت تشابھ المثلثین 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

˿̀ 
 

 ٧١٣ صـ( ˼) مثال  

 جـ ب متشابھان . أكتب عبارة التشابھ    اب د ، ا أثبت أن المثلثین  

 المعطیات :  

  في الشكل :  

 

          ْ◌  ٣٠) = ෡ا  د (ب ق،     ْ◌  ١١٠) = ෠د ب  ا(ق،      ْ◌  ٧٠) = ෡ب د (جـ  ق

 جـ ب  ا  ب د ،االمطلوب : إثبات تشابھ المثلثین 

 

 

 

 

 ١٣٧ صـ(  ˼)حاول أن تحل 

 ، وأكتب عبارة التشابھ  ھـ  دا  ب جـ ،ا، أثبت تشابھ المثلثین في الشكل المقابل 

 

       

 

 

 

 



 

˿́ 
 

 ١٣٨ صـ( ˽) مثال  

  ثم  المیاه، اندفاع موقع  من  مترا  ١٥مسافة على مرآة وضع . المیاه ارتفاع یعرف   أن سعید أراد
  النقطة ھذه عند .المرآة وسط   في المیاه بلغتھا نقطة أعلى یرى   أن حتى استطاع الخلف إلى تحرك

  متر فوق  ١࿿۵ ارتفاع على عیناه وكانت   ،  متر ٢٫٥ المرآةبمسافة عن بعیداً  تحرك  قد سعید  كان
 . المیاه ارتفاع  فأوجد  واحدة،  استقامة على المیاه وموقع اندفاع والمرآة  قدماه كانت إذا. الأرض

 : المعطیات

 متر  ١٫٥=  ل  ك ،  متر  ٢,٥=   ك  م ،  مترا  ١٥=   ب م

 . واحدة استقامة على المیاه اندفاع موقع  المرآة، سعید، قدما

 المیاه ارتفاع معرفة  المطلوب

 

 

 

 

 

 ٩١٣ صـ(  ˽)حاول أن تحل 

  محمد  طول  كان إذا. سم  ١٢٠محمد  ظل طول فیھ یكون الذي نفسھ الوقت  في م ٣ ظلھ طول  عمود 
 العمود؟  طول سیكون  فكم  سم،١٨٠

 

 

 

 

 

 

 



 

˿̂ 
 

 ١٤٠ صـ( ˾) مثال   ( ˻نظرية )

 ،   د ر م  جـ،   ب ا  المثلثین تشابھ  أثبت المقابل، الشكل في

 . القیاس متساویة  الزوایا أزواج اكتب  

 : المعطیات

 سم ٤,٢=  اـ  ـج  سم،٥=   ـ ج   ب  سم، ٣=  با

  . سم ٦,٣=   دم  ،  سم٧,٥=   رد ،  سم ٤٬٥=   ر م

 : المطلوب

 . القیاس متساویة  الزوایا أزواج )  كتابة٢      .رد  م جـ ،    با  المثلثین تشابھ  إثبات )١

 

 

 

 

 

 ٤٠١ ( صـ˾)حاول أن تحل 

 .       و  ھـ،      د و، د ھـ و متشابھان أوجد طول كل من  ا ب ج  في  الشكل المقابل المثلثان 

 

 

 

 

 

 

 



 

̀˹ 
 

 

 ١٤١ صـ( ˿) مثال  

 في الشكل المرسوم ، أولاً أثبت أن :  

       

 م ن  ا  △ ~جـ  ب  ا  △        

     م ن //  ب جـ        

 ثانیا : أوجد النسبة بین محیطي  

 

 
 

 

 

 ١٤١ ( صـ˿)حاول أن تحل 

 في الشكل المقابل ، أثبت أن المثلثین متشابھان  

 ثم أوجد العلاقة بین نسبة مساحتي  المثلثین ونسبة التشابة 

 

 

 

 

 

 

 

    أ  

          ب  



 

̀˺ 
 

 ٣١٤ صـ( ́) مثال   ( ˼نظرية )

 مثلثان ، فاذا كان :   م  ھـ ن جـ، ب  ا المقابل  الشكل في

 ْ◌ ٥٠) =෠ن( ق) = መا(ق

 سم  ٤=   م ن  ، سم١٢=  ـ ج   ا  سم، ٩=  با

  سم  ٣=  ن ھـ

       ن ھـ م  جـ ،    با  المثلثین تشابھ  إثبات

 المعطیات :  

 ْ◌ ٥٠) =෠ن( ق) = መا(ق

  سم  ٣=  ن ھـ ،      سم ٤=   م ن  ، سم١٢=  ـ ج   ا  سم، ٩=  با

 

 

 

 

 

 ٤٣١ ( صـ́)حاول أن تحل 

 ھـ متشابھان   د   ا جـ ،   ب ا ، أثبت أن المثلثین  ൟا൛=   جـ  ھـ ∩ ب دالمقابل  في الشكل 

 

      

 

 

 



 

̀˻ 
 

 ٤١٤ صـ( ̂) مثال

 مم ،   ٢٨=  ا  بمم ،   ٩٦=   ا   هكان مثلثان . فإذا د    ـا   ج، ب   ا   ه  في الشكل المقابل 

 مم   ٢١ا   د = مم ،    ٧٢=     ـا   ج

 متشابھان ، وأوجد نسبة التشابھ  د      ـا   ج،  ا   ه   ب  أثبت أن المثلثین 

 مم   ٢١ا   د = مم ،   ٧٢=     ـا   جمم ،   ٢٨=   ا  بمم ،  ٩٦=    ا   ه المعطیات : 

 التشابھمتشابھان ، وأوجد نسبة د     ـا   ج،  ا   ه   ب   أثبت أن المثلثین   -المطلوب :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

̀˼ 
 

 ١٤٤ صـ(  ˹˺) مثال  

   ا جأوجد طول               د ه//   ا ج، برھن أن              ൟب൛=    ج د  ∩ ا هفي الشكل  

 واحدة  علي أستقامة واحدة         جـ ، ب ، د علي أستقامة ، ب، ھـ   االمعطیات :  

   ١٥، د ھـ =  ١٨، ب د =   ٦= ، ب جـ   ١٢، ب ھـ =   ٤ =  ا ب

 المطلوب :  

  ا جأیجاد  طول                                 د ه،   ا ج  أثبات توازي        

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ب      أ  

    ب     أ  



 

̀˽ 
 

 ١٥٠ صـ( ˺) مثال

 المعطیات في الشكل  أوجد س ، ص بحسب 

 المعطیات :  

  ب جـ ⊥   ا د،    اقائم الزاویة   ـا   ب ج  △

 س ، ص    المطلوب : إیجاد

 

 

 

 

 

 ٥٠١ ( صـ˺)حاول أن تحل 

 من الشكل المرسوم س ، ص في أبسط صورة   أوجد

 

 

 

 

 

 

 

 

      



 

̀˾ 
 

 ١٥٣ صـ( ˺) مثال

 أستخدام نظریة المستقیم الموازي السابقة لأیجاد قیمة س  
  المعطیات :  

       د ھـ//    ب جـ              ،       د  ه      ا في المثلث 
 ب = س   اسم ،   ١٦سم  ، ب د =  ١٠سم  ،  جـ ھـ =  ٥جـ =   ا 

 المطلوب ب : إیجاد س . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ١٥٣) صــــ ١(حاول أن تحل 

 أستخدم نظریة المستقیم الموازي السابقة  لأیجاد قیمة س   في الشكل المقابل ، 

 

 

 

 

 

 



 

̀˿ 
 

 ١٥٤ صـ( ˻) مثال

 من الشكل المقابل أوجد قیمة س  

لدینا مستقیمان غیر متوازیین یقطعان ثلاثة مستقیمات متوازیة أطوال القطع الناتجة   المعطیات :
 بالترتیب    ٣٠،  ١٢،   ١٠س ، + ٢ھي س ، 

 المطلوب :  إیجاد س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٤١٥) صــــ ٢حاول أن تحل (

 

 أوجد في الشكل المقابل س ، ص في أبسط صورة 

 

 

 

 

 

 



 

̀̀ 
 

 ٨١٥ صـ( ˾) مثال

   ا ෢ب ج ـینصف    ب دشكل المبین حیث  ٤أوجد جـ ب في ال

 ا ෢ب ج ـینصف    ب دالمعطیات :  

 سم   ٨، جـ د =   مس ٥ا د = ،   مس٦ا ب = 

 جـ ب    المطلوب إیجاد 

 

 

 

 

     

 

 

 

 ٨١٥) صــــ ٥اول أن تحل (ح 

في د   ب جـویقطع  ب෠ا ج ـمنصف   ሬ⃖ሬሬሬ ا دسم ، ثم إرسم   ٨=  ـج ا سم ،  ٦=   ا بحیث   مثلث  ا ب ج
 سم أوجد جـ د .  ٣إذا كان ب د =  

 

 

 

 

 

 



 

̀́ 
 

 ٧٢١ صـ( ˻) مثال

   ٢حیث ت (ن) = ن ح  ←  {٢،١، ٤،٣ ،٥}لتكن الدالة ت :  

 بین في ما إذا كانت ھذه الدالھ متتالیة ، ثم أوجد حدودھا  

 

 

 ١٧٢ صـ(  ˻)حاول أن تحل 

 

   ١+  ٣حیث ت (ن) = ن ح  ←  {٢،١، ٤،٣ }لتكن الدالة ت :  

 بین في ما إذا كانت ھذه الدالھ متتالیة ، ثم أوجد حدودھا  

     

 

 ١٧٢ صـ( ˼) مثال

١دالة معرفة بالقاعدة  ت (ن) =   ح ←  +ضلتكن ت : 
ن 

      

 ثم أكتب المتتالیة مكتفیا بالحدود الثلاثة الأولي منھا    بین في ما إذا كانت ت متتالیة ،

 

 

 ١٧٢ صـ(  ˼)حاول أن تحل 

ن دالة معرفة بالقاعدة  ت (ن) =   ح ←  +ضلتكن ت : 
١ା ن

      

 بین في ما إذا كانت ت متتالیة ، ثم أوجد  الحدود الثلاثة الأولي  

 



 

̀̂ 
 

 ١٧٣ صـ( ˽) مثال

   ، ........)   ٩-،   ٤-،  ١،   ٦صف النمط  الذي یسمح بأیجاد الحد التالي من المتتالیة (         

 ) من ھذه المتتالیة   ٦، ح    ٥أوجد الحدین الخامس والسادس (ح       

 

 

 ١٧٢ صـ(  ˼)حاول أن تحل 

 العام ) مما یلي ثم أوجد الحد التالي :   أكتب الصیغة الارتدادیة ( الحد

                )-٢،  ١،   ٠،   ١-،  ٢ (........  ،   

              )٣٥،   ٣٧،   ٣٩،   ٤١،   ٤٣     (......... ، 

                  )٥،  ٥،   ١٠،    ٢٠،  ٤٠
٢

 (........  ،   

               )١
٢
   ،١

٤
   ،١

٨
   ،١

١٦
   ،١

٣٢
    (......... ، 

 ١٧٤ صـ( ˾) مثال

 یمثل الجدول التالي أطوال أضلاع المربعات ومحیطاتھا . 

 ٧ح ٦ح ٥ح ٤ح ٣ح ٢ح ١ح الحد 

 ........  ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ طول ضلع المربع  

 .........  ٢٤ ٢٠ ١٦ ١٢ ٨ ٤ المحیط  

 

 ) ٢٤) والحد الرابع والعشرون (ح̀حفي كتابة متتالیة ، أوجد الحد التالي (                  

 أكتب صیغة صریحة لكل متتالیة               

    أ  

          ب  

    أ  

          ب  

    أ  

          ب  

   جـ  

           د  



 

́˹ 
 

 ١٧٤ صـ(  ˾)حاول أن تحل 

 ) اكتب الحدود السنة الأولي للمتتالیة التي تبین مساحة المربع .  ٥في المثال (                 

 

 

 أكتب صیغة الصریحة لھذه  متتالیة                 

 

 ١٧٤ صـ( ˾) مثال

   ١٢الحد النوني ) لكل متتالیة في ما یلي ، ثم أوجد ح أكتب الصیغة الصریحة  (

                   )١٦، ١٣،  ١٠،   ٧،  ٤ (........  ،   

               )١٩،  ١٥،  ١١،  ٧،   ٣     (......... ، 

                   )-  ١
٢

  ١،    ٢
٢

  ١   -،   ١
٢

     (........  ،   

 ١٧٥ صـ( ˿) مثال

 ، .......)  ٢٦،   ١٧،  ١٠،  ٥،   ٢أكتب الصیغة الصریحة ( الحد النوني ) للمتتالیة ( 

 

 

 ١٧٤ صـ(  ˾)حاول أن تحل 

 ، .......)  ٢٤،   ١٥،  ٨،  ٣،   ٠النوني ) للمتتالیة (  أكتب الصیغة الصریحة ( الحد

     

 

    أ  

          ب  

    أ  

          ب  

   جـ  



 

́˺ 
 

 ١٧٥ صـ( ̀) مثال

 بـ                   استبدل كل    Koch snowflakeلإیجاد ضلع من " رقعة كوش " 

 من النمط  أرسم الأشكال  الأربعة                   

 أعلاه علي صورة متتالیة  أكتب عدد القطع في كل شكل من                      

 توقع الحد التالي من المتتالیة ثم فسر إجابتك                   

 

 ١٧٥ صـ(  ̀)حاول أن تحل 

 صف كل نمط وأوجد الحدود الثلاثة التالیة  

                  ٤٨،  ٤١ ،  ٣٤، ٢٧ .......... ،   

 

               ٩،  ٢٧،  ٨١،   ٢٤٣    ......... ، 

 

 

 متتالية فيبوناتشي   ١٧٦ صـ( ́) مثال

   ١= ٢، ف ١=  ١حیث ف ١-ن+ ف  ٢-ن= ف   نالضیغة الأرتدادیة لمتتالیة فیبوناتشي ھي ف

 أستخدم الصیغة الارتدادیة لأیجاد الحدود  السبعة الأولي من المتتالیة ثم اكتب المتتالیة  

 

 

 ١٧٦ صـ(  ́)حاول أن تحل 

وأكتب الحدود الخمسة الأولي لمتتالیة متشابھة لمتتالیة    ١  ، ١اختر عددین متساویین غیر العدد 
 فیبوناتشي     

    أ  

          ب  

    أ  

          ب  

   جـ  

    أ  



 

́˻ 
 

 ١٧٧ـص( ˺) مثال

 ( هي متتالية حسابية   ˽˻،  ́˺،  ˻˺،   ˿بين أن المتتالية )

 

 

 

 ١٧٧ صـ(  ˺)حاول أن تحل 

 ، فأوجد أساس كل منھما  ھل المتتالیتان التالیتان حسابیتان ؟ إذا كانتا كذلك        
  
   (  ˻˺،  ̀،   ˾،   ˻) لمتتالیة ا   ا
 

 )   ٣٩،   ٤٢،  ٤٥،   ٤٨متتالیة (  لا            

 

  ١٧٨ صـ( ˻) مثال

 في متتالیة حسابیة فاكتب الحدود الستة الأولي من المتتالیة   ٧=    د ،   ٥=  ١إذا كان ح

 

 

 

 ١٧٨ صـ(  ˻)حاول أن تحل 

 في متتالیة حسابیة فاكتب الحدود الستة الأولي من المتتالیة   ٣ -=   د ،   ٤=  ١إذا كان ح

 

 
 

          ب  

    أ  



 

́˼ 
 

  ٩١٧ صـ( ˼) مثال

 ، .........)   ٤،   ٦،   ٨أوجد الحد العاشر والحد المائة من المتتالیة الحسابیة ( 

 

 

 ̂̀˺صــ (  ˼)حاول أن تحل 

  ١٢أوجد ح  ٣ء = ،   ٤=  ١في المتتالیة الحسابیة ح
 

 

 

  ١٧٩ صـ( ˽) مثال

 ، .........)    ١١،  ٩،  ٧من المتتالیة الحسابیة (   ٩٩رتبة الحد الذي قیمتھ أوجد 

 

 

 

 ̂̀˺صــ   ( ˽)حاول أن تحل

  
، ........( : أوجد رتبة الحد الذي    ˺˺،   ́،   ˾،  ˻في المتتالية الحسابية )      

    ˺̀قيمته  
 
 
  

              
 )    ٤٧، ......... ،   ١٥،  ١١،  ٧جد عدد حدود المتتالیة الحسابیة ( وأ                 

 

 

    أ  

    ب  
       و



 

́˽ 
 

  ١٨٠ صـ( ˾) مثال

 ، أثبت أن المتتالیة حسابیة   +ض ∈لكل ن  ٣ –ن  ٧=  ن ) حیث ح نفي المتتالیة ( ح 
      

 

 

 ˹́˺(  صــ ˾حاول أن تحل)

 ، أثبت أن المتتالیة حسابیة   +ض  ∈ن   ٥ن +  ٣=  ن ) حیث ح نفي المتتالیة ( ح 
 
 
 
 

 

  ١٨٠ صـ( ˿) مثال

، فأوجد أساس   ١٥والحد الثامن یساوي  ٩إذا كان الحد الخامس من متتالیة حسابیة یساوي  
 المتتالیة  

      
 

 

 ˹́˺(  صــ ˿حاول أن تحل)

 ،   ٣  –والحد السادس یساوي   ٩إذا كان الحد الثاني من متتالیة حسابیة یساوي 
 فأوجد أساس المتتالیة ثم أوجد المتتالیة الحسابیة مكتفیاً بالحدود الأربعة الأولي منھا . 

    
 
 
 

 



 

́˾ 
 

  ١٨١ صـ( ́) مثال

 ) متتالیة حسابیة  ، فأوجد قیمة س   ١١٠، س ،   ٨٤(إذا كان 
 
 

 

 ˺́˺(  صــ ́حاول أن تحل)

 )   ٥٧، ص ،  ٤٣أوجد قیمة ص من المتتالیة الحسابیة (
 
 

 

  ١٨٢ صـ( ̂) مثال

   ٦٥،   ٢٣أوساط حسابیة بین  ٥أدخل 
 

 

 

 

 ˻́˺(  صــ ̂حاول أن تحل)

 
   ˼،  ̂  -أدخل ثلاثة أوساط حسابية بين                  

 

 

              
   ١،  ١٣بین أدخل خمسة أوساط حسابیة                      

 

 

    أ  

          ب  



 

́˿ 
 

  ١٨٣ صـ( ˹˺) مثال

وحدھا   ١٠أوجد مجموع العشرین حدا الأولي من حدود متتالیة حسابیة التي حدھا الأول 
   ٥٠٠العشرون 

 

 

 

 ˼́˺(  صــ ˹˺حاول أن تحل)

وحدھا   ١٢ -أوجد مجموع الحدود العشرة الأولي من المتتالیة الحسابیة التي حدھا الأول   
  ٢٤العاشر 

 
 
 
 
 
 
 

  ١٨٤ صـ( ˺˺) مثال

   ٧،وأساسھا ١٥أوجد مجموع الستة عشرحداً الأولي من المتتالیة الحسابیة التي تحل حدھا الأول 
 

 

 

 

 

 

 



 

́̀ 
 

 ˽́˺(  صــ ˺˺حاول أن تحل)

 
. أوجد مجموع أول خمسة   ˽وأساسها  ̀ –متتالية حسابية حدها الأول                   

 اً منها  وعشرين  حد
 
 
 
 

              
 )   ٩٥، ...... ،  ٩،   ٧،   ٥أوجد مجموع حدود المتتالیة الحسابیة (                   

 

 

 

 

 

 ̀́˺(  صــ ˺مثال )

   ن ٣=  ن ) متتالیة حیث ح ن لتكن (ح

 
   )  ن (حأكتب الحدود الخمسة الأولي من المتتالية                    

 
 

              
 ) متتالیة ھندسیة   ن (حأثبت أن                      

 

 

    أ  

          ب  

    أ  

          ب  



 

́́ 
 

 ́́˺(  صــ ˻مثال )

  ٣وأساسھا  ٩أكتب الحدود الخمسة الأولي من المتتالیة الھندسیة التي حدھا الأول 
 

     
 
 

 ́́˺(  صــ ˻حاول أن تحل)

   ٣ -وأساسھا  ٥أكتب الحدود الأربعة الأولي من المتتالیة الھندسیة التي حدھا الأول 
 
 
    
 
 

 ́́˺(  صــ ˼مثال )

. اكتب المتتالیة الھندسیة مكتفیاً بالحدود   ١٢٨وحدھا السادس   ٤متتالیة ھندسیة حدھا الأول 
 الأربعة الأولي منھا 

     
 
 
 

 ́́˺(  صــ ˼حاول أن تحل)

١وحدھا الخامس    ٢٧متتالیة ھندسیة حدھا الأول 
٣

. اكتب المتتالیة مكتفیاً بالحدود الخمسة الأولي    
 منھا . 

 
 
 
 

 



 

́̂ 
 

 ˹̂˺صــ (  ˾مثال )

١أوجد وسطاً ھندسیاً بین العددین  
٣

     ،٢٧   
 
 
 
 

 ˹̂˺(  صــ ˾حاول أن تحل)

 أوجد وسطاً ھندسیاً بین العددین في كل ما یلي :  
 

                 -˼   ،-  ̀˻   
              

                  ٨٠،   ٢٠   
      

                     ٧٥١٨,،  ٣   

 ˹̂˺(  صــ ˿مثال )

عندما یتأرجح ولد دون تأثیر قوة خارجیة فإن مقاومة الھواء تؤدي إلي تناقص في طول قوس  
التأرجح . ویشكل التناقص في طول القوس متتالیة ھندسیة . أوجد الوسط الھندسي لطولي  

 القوسین ( لأقرب عدد كلي )  
 
 
 

 ˹̂˺(  صــ ˿حاول أن تحل)

  ٢ ,أمتار وفي المحاولة الثانیة  ٨٨,یتدرب عماد علي القفزة الثلاثیة . حقق في المحاولة الأولي
 أمتار . ما الوسط الھندسي لطولي القفزتین ؟   ٩
 
 
 
 

    أ  

          ب  

    جـ  



 

̂˹ 
 

 ˺̂˺(  صــ ̀مثال )

   ٨،  ٥١٢أدخل خمسة أوساط ھندسیة موجبة بین العددین  
 
 
 
 
 

 ˺̂˺(  صــ ̀حاول أن تحل)

   ١٠٢٤،  ٢أدخل ثمانیة أوساط ھندسیة بین  
 
 
 
 
 

 ˻̂˺(  صــ ́مثال )

 ، .........)    ٨،   ٤،  ٢أوجد مجموع الحدود العشرة الأولي من المتتالیة الھندسیة (
 
 
 
 
 

 ˻̂˺(  صــ ́حاول أن تحل)

 ، .......)   ٢٧،   ٩ ،  ٣أوجد مجموع الحدود الثمانیة الأولي من المتتالیة الھندسیة (
 
 
 
 
 
 



 

̂˺ 
 

 ̂˺˼(  صــ ̂مثال )

٨والحد الثالث منھا یساوي    ٨الحد الأول من متتالیة ھندسیة یساوي 
٩

. أوجد مجموع الحدود    
 الستة الأولي منھا  


